

O VIAȚĂ DE REALIZĂRI ÎNCHINATE ARHEOLOGIEI – ALEXANDRU VULPE LA 80 DE ANI



În urmă cu cinci ani, Institutul de Arheologie din Iași a omagiat personalitatea omului de știință Alexandru Vulpe numindu-l „membru onorific”, aniversând cu acest prilej și împlinirea a 75 de ani de viață (*Arheologia Moldovei*, XIX, 2006 (2007), p. 359–364). Rememorând acel eveniment, avem acum ocazia și plăcerea de a-l sărbători din nou la împlinirea vârstei de 80 de ani. Părinții Domniei sale Radu și Ecaterina Vulpe, au fost legați în mod deosebit de orașul Iași și de Moldova amândoi fiind implicați în cercetările arheologice de la Izvoare, Poiana și Poienești, iar tatăl a fost mai mulți ani profesor de istorie veche la Universitatea din Iași. Fiul, Alexandru Vulpe, a urmat tradiția familiei, participând la săpăturile de la Costișa sau publicând diferite materiale arheologice descoperite în Moldova.

Născut la 16 iunie 1931, Alexandru Vulpe, după ce a terminat Facultatea de Istorie a Universității din București, în 1954, devine, începând cu anul 1965, cercetător la Institutul de Arheologie „V.Pârvan” din București, unde îl găsim și astăzi în funcția de director. După o prodigioasă activitate, în care a condus sau a participat la numeroase șantiere arheologice, după ce a publicat un impresionant număr de lucrări de specialitate – peste 150 – tipărite în țară ori în străinătate, i s-au recunoscut meritele, din 1996 devenind membru corespondent al Academiei Române, ulterior primind distincția de membru al Academiei și de Președinte al Secției de Științe Istorice și de Arheologie al Academiei Române. Reputat cercetător în domeniul epocii eneolitice, a epocii bronzului și a fierului el a produs numeroase lucrări a căror valoare și utilitate a fost recunoscută pe plan național și internațional. Academicianul Alexandru Vulpe este membru al unor instituții și societăți științifice din țară și de peste hotare, fiind de asemenea inclus în numeroase colegii de redacție ale unor publicații străine și românești de renume internațional. De asemenea, în cele aproape cinci decenii de activitate, s-a implicat în formarea a numeroși specialiști în domeniul arheologiei în calitate de membru și director al Institutului de Arheologie „V. Pârvan” sau ca profesor la Facultatea de Istorie a Universității din București și conducător de doctorate.

Aflat la o vârstă înaintată, Alexandru Vulpe nu mai participă la săpături, dar, ca un foarte bun cunoscător al izvoarelor istorice antice, a realizat mai multe lucrări pe care uneori le compară cu rezultatele cercetărilor arheologice, aducând astfel la lumină noi aspecte ale istoriei traco-geto-dacilor din epoca fierului.

În ultimul deceniu, s-a implicat în mod deosebit la redactarea capitolelor referitoare la geneza și evoluția traco-geto-dacilor din epoca bronzului și până către anii 300 a.Chr., din tratatul de *Istorie a românilor* editat de către Academia Română, vol. I, ed. 1, 2001 și vol. I, ed. II din anul 2010.

Aniversându-l cu ocazia împlinirii vârstei de 80 de ani, ne exprimăm bucuria de a-l avea în continuare printre noi, în mica și vitregita obște a arheologilor din România.

Atât subsemnatul, cât și colegii de la Institutul de Arheologie din Iași, îi urează „Mulți ani, sănătate și noi împliniri în activitatea Domniei sale”.

CONSTANTIN ICONOMU